95年披荆斩棘,中国共产党 由小到大,历经挫折与胜利、苦 难与辉煌,成为任何敌人和困难 都压不倒、摧不垮的时代先锋。

95载引领征程,中国共产党 由弱到强,写下革命、建设、改革 的壮丽篇章,成为始终保持先进 性和纯洁性,引领民族走向复兴 的核心力量。

中国进步发展的恢弘篇章。

历史是最好的教科书。从 革命胜利的重要法宝到复兴圆梦的根本 保证,党的建设贯穿中国共产党近百年奋 进历程,成为党永葆生机之本、充满活力 之源,推动党的事业不断前进,写下引领

## 从救亡图存到复兴逐梦——95年沧 桑巨变,不断加强自身建设,确保党在不 同时期担负起历史赋予的使命

开启岁月的尘封,追寻历史的足迹。 在位于北京西郊的中央档案馆,记者查阅 到,一份建党20周年之际中国共产党送 给自己的特殊的"生日礼物"。

75年前的7月1日,中央政治局通 过《中共中央关于增强党性的决定》。 这是建党以来第一个以增强党性为主 颞的文件.

年代久远,当年的文件已纸面泛黄, 字里行间流露的自信与自豪依然清晰可 感:"中国共产党经过二十年的革命锻炼, 现在已经成为全国政治生活中的重要的 决定的因素。'

复杂历史因素和当时的紧迫现实,让 我们党意识到,必须"进一步的成为思想 上政治上组织上完全巩固的布尔什维克 的党,要求全党党员和党的各个组成部分 都在统一意志,统一行动,和统一纪律下 面,团结起来,成为有组织的整体"。

"没有这样坚强统一的,集中的党,便 不能应付革命过程中长期而残酷复杂的 斗争,便不能实现我们所担负的伟大的历 史任务。"文件写道。

中国共产党就是这样一个党:她自 诞生之日起,就承担起争取民族独立和 实现国家富强的历史重任,并为了更好 地担负使命,而不断武装头脑、强身健 体、提升能力。

从提出着重从思想上建设党,始终把 思想理论建设放在首位;到把"支部建在 连上",充分发挥基层党组织的战斗堡垒 作用;再到通过整顿学风、党风、文风,使 党达到空前的团结和统一……

寻求民族独立和人民解放的革命道 路上,走向胜利的每一步,都离不开党的 建设的不断加强。

在统一战线、武装斗争、党的建设这 中国革命胜利的三大法宝中,党的建设处 干关键地位。

从以党的建设有力保证"三大改造" 顺利进行,确立社会主义制度;到围绕改 革开放和现代化建设条件下建设一个什 么样的党、怎样建设党的问题,开创党的 建设新的伟大工程……

实现国家富裕和人民幸福的建设征 途中,迈向辉煌的每一程,都伴随着不断 增强党的创造力、凝聚力、战斗力的努力。

中国中共党史学会会长欧阳淞说: "党之所以总能战胜风险、力挽狂澜,是因 为党的事业代表着历史前进的方向,党的 建设把党锻造得坚强而有力量。

奋斗征程漫漫,复兴曙光在前。

党的十八大以来,以习近平同志为总 书记的党中央继往开来,把历史的珍贵启 示,凝练成"打铁还需自身硬"的铮铮誓 言,将全面从严治党纳入治国理政战略布 局,以改革创新精神书写党的建设新的伟 大工程时代篇章。

一决胜全面建成小康,党中央强调

## 党的建设新工程

## --- 纪念建党 95 周年述评

新华社记者 华春雨 胡锦武 黄小希

抓党建促脱贫攻坚,强调提高党领导发展 的大党,制度更带有根本性、全局性、稳定 能力和水平更好贯彻落实新发展理念。

-推进全面深化改革,"党的建设 制度化水平显著提高"既是改革目标也是 改革保障。

一建设法治中国,形成完善的党内 法规体系被确立为总目标的重要内容,依 规治党与依法治国相提并论,被提高到前 所未有的高度。

"办好中国的事情,关键在党。"中央 党校原副校长李君如说,"我们今天坚持 全面从严治党,归根到底,是要实现'两个 一百年'的奋斗目标和中华民族伟大复兴

从"两个务必"到"权力进笼"一 年锤炼锻造,不断加强自身建设,确保党 始终保持先进性和纯洁性

1933年,一份《关于惩治贪污浪费行 为》的训令在中央苏区颁布。这是中国共 产党历史上的第一个反腐规定。

"有的苏维埃干部用信封用多了、点 蜡烛点多了要通报批评,有的干部用公家 的钱给自己的枪买了一块红绸布要受外 分,用公家的钱下馆子吃饭要受处分,骑 公家的马回家也受处分。"中国井冈山干 部学院教授陈胜华说。

"中央苏区还建立了举报箱,形成了 套较为完整的监察制度来惩治腐败。

拒腐防变,始终保持党的先进性和 纯洁性,是一道严肃的考题,像一场与自 己的赛跑,战争年代如此,和平年代更是

中国共产党人深刻认识到,党的先 进性并非一劳永逸、一成不变,过去先进 不等于现在先进,现在先进不等于永远

面对"四大考验""四大危险",以习近 平同志为总书记的党中央,发出"历史使 命越光荣,奋斗目标越宏伟,执政环境越 复杂,我们就越要增强忧患意识,越要从 严治党"的宣示,以强烈的使命感和责任 感,推动党的建设新的伟大工程迈出新步 伐,跃升新境界。

拧紧思想上的总开关。三年多来,相 继开展的党的群众路线教育实践活动、 三严三实"专题教育、"两学一做"学习教 育,使各级党员干部不断坚定信仰、明确 宗旨,不断强化"严"和"实"的要求,不断 提高尊崇党章、遵守党纪的自觉,不断增 强"政治""大局""核心""看齐"的意识。

打响改进作风的持久战。三年多来, 党中央管党治党的实践以作风建设开篇, 率先垂范、以身作则,从细处入手,向实处 用力,聚焦反"四风"、改作风,一环紧着一 环拧,一锤接着一锤敲,清除了痼疾顽症, 恢复和发扬了优良传统,严肃起党内生 活,逐步建立起长效机制,打压了歪风邪 气,弘扬了乾坤正气,提振了民心士气。

挥出严厉反腐的组合拳。三年多 来,党中央坚持反腐无禁区、全覆盖、零 容忍,"打虎""拍蝇""猎狐"全面推进,既 有猛药去疴、重典治乱的决心,又有滴水 穿石、抓常抓长的耐心,更有着眼长远、 改革创新的信心,推动反腐败压倒性态 势逐步形成。

要建设和管理好一个有8700万党员

性、长期性。

从落实治党责任,到推进从严治吏; 从明确选人用人程序标准、改进考核方 法、推进能上能下,到严把党员入口、打牢 基层基础;从实现"纪""法"分开,到强化 监督、执纪、问责……

伴随党的建设制度改革步步深入,一 系列党内法规制度不断出台和完善,构建 起相互衔接的制度体系,划出红线、扎紧 笼子,努力实现用制度管人管权管事。

刚刚过去的端午节,新华社记者在北 京、安徽等地高端酒店及超市了解到,以 往动辄上千元的粽子礼包已鲜见踪影。 安徽一家五星级酒店大堂负责人说,这几 年高端粽子礼盒订购量直线下滑,"今年 干脆取消了千元以上的礼盒。

查得这么严,没必要以身试法。 "别人都不拿,自己也就不想着拿了。"记 者采访时,不少公务人员的心态已有明 显转变。吉林省一家银行工作人员告诉 记者,以前大节小节都要给各相关部门 备礼,这几年"闲"了下来,"礼品费都审 不下来了"

看似寻常实奇崛,成如容易却艰辛。

以习近平同志为总书记的党中央用 新形势下管党治党的新实践,再度诠释了 中国共产党永葆先进的秘诀。

"中国共产党有一个突出优点,就是 有能力、有魄力、有办法反对和纠正党内 一切脱离人民群众、腐蚀党的健康肌体的 消极现象。"中央文献研究室原主任逄先

从"全心全意为人民服务"到"人民 对美好生活的向往,就是我们的奋斗目 一95年血肉联系,不断加强自身建 设,确保党始终践行根本宗旨

八项规定,三年多来家喻户晓、妇孺 皆知的名词,更是加强党的建设带来风气 -新、人心一振的鲜活例证。有人感叹, 八项规定改变了中国。

80 多年前, 同样是一份言简意赅但 内涵深刻的规定,助燃了中国革命的燎原

井冈山,农村包围城市、武装夺取政 权道路的起点。

"秋收起义爆发时是5000多人,打了 不到4天就剩下不足2000人,从文家市 出发是1500来人,到达三湾的时候不足 1000人,经过三湾改编剩下了700多 "陈胜华教授对这段历史异常熟悉。

课堂上,他经常向学员提出这样的问 题:"在中国革命处于最低潮的时候,一 仅有700多人的部队在一个偏僻的山区, 四周都是白色政权包围,说要去夺取全国 政权,你相不相信?"

奇迹是怎样创造的?"首先,严明纪 律,获得群众的信任,这是最重要的。"陈 胜华说。

正是从秋收起义到井冈山时期,我们 党先后制定颁布了"三大纪律""六项注 意",并最终丰富完善成为著名的"三大纪 律八项注意"。

"在六项注意中,有一项原来是还门 板,后来改成上门板。"陈胜华解释,"红 军战士没有床,为了防潮只能借老百姓 门板再铺上稻草休息,而还门板的时候,

各家门栓的高度不一样,只有把 借来老表的门板装上去才真正 是还了。"

一字之改,寓于其中的,是 中国共产党人始终把人民利益 放在首位的本色初心。

从井冈山出发,行程万里初 心不忘。心系人民,也由此成为 一代又一代中国共产党人的执

从一名朝气蓬勃的大学青年教师到 积劳成疾溘然离世,河北农业大学林学院 教授、博士生导师李保国,把太行山区生 态治理和群众脱贫奔小康作为毕生追求, 每年深入基层200多天,让140万亩荒山 披绿,带领10万农民脱贫致富。

35年如一日,以生命作笔,李保国在 太行山区写下一位共产党人的为民情怀。

"我是共产党员,是党和人民成就了 我,我必须永远服务干人民。"李保国生前 的话语朴实无华却震撼心灵。

人民是党的力量之源和胜利之本。

正因为有无数"李保国"式的中国共 产党人,我们党才会有"真正的铜墙铁壁 是群众"的思想认识,才会赢得人民群众 "最后一碗米拿去当军粮,最后一尺布缝 在军装上,最后一个娃送去上战场,最后 一床被盖在了担架上"的衷心拥戴。

95年来,从带领人民站起来、富起 来,到走向强起来的历程中,为人民服务 是党的一切理论和行动的根本指导方针, 党的建设始终围绕更好践行根本宗旨进 行和展开。

"人民对美好生活的向往,就是我们 的奋斗目标。"这是以习近平同志为总书 记的党中央对人民的庄严承诺,也是十八 大以来党中央加强自身建设的出发点和

筑梦圆梦的征程上,党中央坚持以人 民为中心的发展思想,新发展理念中贯穿 着鲜明的群众导向、民生导向,彰显着人 民至上的价值取向,努力实现发展为了人 民、发展依靠人民、发展成果由人民共享, 努力让亿万人民共同享有人生出彩的机 会,共同享有梦想成真的机会。

正风肃纪的过程中,党中央着力把群 众观点、群众路线深植于党员干部的思想 和行动之中,着力查处吃拿卡要、庸懒散 拖,着力解决高高在上、脱离群众、"为官 不为",着力治理发生在群众身边的腐败 问题、损害群众利益的问题,切实维护人 民群众合法权益。

改革推进的深水区,改进行政审批, 打通服务和联系群众的最后一公里。-张张权力清单、一幅幅办事流程图,一座 座社区服务中心、一项项代办服务背后, 是广大党员干部创新形式开展便民服务 的探索与努力。

脱贫攻坚的战场上,干部力量向贫困 地区倾斜,考核指标向减贫、民生侧重,基 层党组织成为脱贫攻坚的战斗堡垒,"第 一书记"成为脱贫致富的领路人。同时, 扶贫领域监督执纪问责不断加强,坚决遏 制扶贫领域腐败现象。党的建设,为实现 "全面小康一个也不能少"目标提供有力

"出台八项规定、加强作风建设、践行 群众路线、开展学习教育、大力倡廉反腐 等等这些举措,都是要让我们党员牢记党 的宗旨,真正践行党的宗旨,提升组织群 众、服务群众的能力和水平。"中央党校教 授辛鸣说。

打铁还需自身硬,万峰磅礴看主峰。

在以习近平同志为总书记的党中央 坚强领导下,毫不松懈推进全面从严治 党,以改革创新精神推进党的建设新的 伟大工程,更加坚强有力的中国共产党, 必将引领中华民族开创更加灿烂美好的